
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
18. Wahlperiode 

 

Drucksache  18/12730 

 05.02.2025 
 

Datum des Originals: 05.02.2025/Ausgegeben: 06.02.2025 

 

 
Kleine Anfrage 5073 
 
der Abgeordneten Enxhi Seli-Zacharias, AfD 
 
 
In welchem Maß werden Hundehalter in Nordrhein-Westfalen für Ordnungswidrigkeiten 
sanktioniert? 
 
 
Das Landeshundegesetz Nordrhein-Westfalen (LHundG NRW) macht Haltern klare Vorgaben 
für die ordnungsgemäße Haltung verschiedener Arten von Hunden. Das Gesetz unterscheidet 
Hunde nach ihrer Gefährlichkeit und Größenklasse und stellt darauf aufbauend verschiedene 
Bedingungen an die Haltung §§ 3, 10 und 11 LHundG NRW. 
 
Bei Zuwiderhandlung gegen die Haltungsauflagen und bei sonstigen Vergehen, etwa der 
Gefährdung von Menschen oder anderen Tieren durch gehaltene Hunde, sieht das Gesetz § 
20 Abs. 3 LHundG NRW Geldstrafen von bis zu 100.000 Euro vor. Damit steht den Behörden 
ein sehr hohes Strafmaß zur Verfügung. Gleichzeitig erscheint eine angemessene Bemessung 
des Strafmaßes angesichts dieser hohen Obergrenze im konkreten Fall herausfordernd. 
 
Darüber hinaus sieht das Gesetz in Fällen wie dem vorsätzlichen Hetzen eines Hundes auf 
Tiere oder Menschen sowie der Ausbildung eines Hundes zu gesteigerter Aggressivität 
besondere Sanktionen vor. In diesen Fällen kann eine Freiheitsstrafe bis zu zwei Jahren oder 
eine Geldstrafe verhängt werden § 19 Abs. 1 LHundG NRW. 
 
Die vom Ministerium für Umwelt und Verbraucherschutz jährlich herausgegebene 
Landeshundestatistik führt nun die verhängten Ordnungsgelder basierend auf dem LHundG 
NRW sowie die verhängten Strafen nicht eigens auf. Wie die Antwort der Landesregierung auf 
die Große Anfrage der AfD-Fraktion im Landtag Nordrhein-Westfalen (Drucksache Nr. 
18/9043) ergeben hat, kommt es jedes Jahr zu hunderten Ordnungswidrigkeiten von 
Hundehaltern. In ihrer Antwort hat die Landesregierung entgegen der Fragestellung keinerlei 
Auskünfte zur Höhe der in diesen Fällen verhängten Ordnungsgelder erteilt. 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Ordnungsgelder wurden in den Jahren 2019 bis 2023 in Nordrhein-Westfalen 

bei Bissen von Menschen durch Hunde gegen Halter verhängt? (Bitte aufschlüsseln 
nach Jahr, Stadt bzw. Kommune und Höhe des Ordnungsgeldes) 

 
2. Wie viele Freiheitsstrafen wurden in den Jahren 2019 bis 2023 in Nordrhein-Westfalen 

gegen Hundehalter verhängt? (Bitte aufschlüsseln nach Jahr, Stadt bzw. Kommune und 
Strafmaß) 
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3. Wie viele Geldstrafen wurden in den Jahren 2019 bis 2023 in Nordrhein-Westfalen 
gegen Hundehalter verhängt? (Bitte aufschlüsseln nach Jahr, Stadt bzw. Kommune und 
Strafmaß) 

 
 
 
 
Enxhi Seli-Zacharias 
 


